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7∙7∙7∙7∙7=7

«җиденең бишенче дəрəҗəсе»

7
7 – дəрəҗəнең нигезе

5 – дəрəҗəнең күрсəткече



7∙7³ =(7∙7∙7∙7∙7)∙(7∙7∙7)

=7∙7∙7∙7∙7∙7∙7∙7

=

=78

7∙7=(7∙7∙7∙7∙7)∙7

=7∙7∙7∙7∙7∙7

=

=76

71=7
181=18

1041=104



Билгелəмə:   Һəркайсы а  га нигез булып n 
тапкырлаучының тапкырчыгышы а санының  1 
дəн зуррак  натураль n күрсəткечле дəрəҗəсе 
дип атала.
 
                      an = а * а * а *....* а   ,  n   >   1
                                 n   тапкыр
 
а саның күрсəткече 1 гə тигез булган дəрəҗəсе 
дип а саны үзе атала.
 
                         a1   =   а



an

нигезе

күрсəткеч

дəрəҗə

«a ның n нчы дəрəҗəсе»
«n-я степень числа a»



a2 a санының квадраты 

a3  a санының кубы

a санының n-нчы дəрəҗəсен табуны   
санны   n- нчы дəрəҗəгə күтəрү дип əйтəлəр.
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БИРЕМ 2:
 6,1 санын ,  калькулятор кулланып җиденче дəрəҗəгə 

күтəрик.

6,1∙ 6,1∙ 6,1∙ 6,1∙ 6,1∙ 6,1∙ 6,1



Бирем 3
Аңлатманың кыйммəтен исəплик:

-62+64:(-2)5

1) 62=36;
2) (-2)5 =-32;
3) 64:(-32)=-2;
4) -36+(-2)=-38.



50=1
(-6,3)0=1

 00 - АҢЛАТМАСЫНЫҢ 
МƏГЪНƏСЕ ЮК!

0n   = 0



мисал1
 -3 санын дүртенче һəм бишенче дəрəҗəгə күтəрик 

(-3)4 =(-3)∙(-3)∙(-3)∙(-3) = 81

(-3)5 =(-3)∙(-3)∙(-3)∙(-3)∙(-3)=-243



� Нульнең телəсə нинди дəрəҗəсе 
нульгə тигез;

� Уңай санның телəсə нинди 
дəрəҗəсе уңай сан була;

� Тискəре санның җөп дəрəҗəсе 
уңай сан, ə так дəрəҗəсе тискəре 
сан була.



a∙a² =(a∙a∙a∙a∙a)∙(a∙a) =a∙a∙a∙a∙a∙a∙a =a7

Əгəр a – ирекле сан, ə m һəм n – любые 
телəсə нинди натураль саннар булса, ул 

вакытта:

am∙an=am+n

am∙an =(a∙a∙…∙a)∙(a∙a∙…∙a)=a∙a∙…∙a=am+n

m тапкыр n тапкыр m+n тапкыр

ДƏРƏҖƏНЕҢ ТӨП ҮЗЛЕГЕ



НИГЕЗЛƏРЕ БЕРТӨРЛЕ 
БУЛГАН ДƏРƏҖƏЛƏРНЕ 

ТАПКЫРЛАГАНДА, 
НИГЕЗЕН ЭЛЕККЕЧƏ 

КАЛДЫРАЛАР, Ə 
КҮРСƏТКЕЧЛƏРЕН 

КУШАЛАР.



a8:a3

a3∙a5=a8
=a5

Əгəр a –  нульгə тигез 
булмаган телəсə нинди сан, ə  
m һəм  n – ирекле натураль 
саннар, һəм  m > n, булса:

am:an=am-n    



НИГЕЗЛƏРЕ БЕРТӨРЛЕ 
БУЛГАН ДƏРƏҖƏЛƏРНЕ  
БҮЛГƏНДƏ, НИГЕЗЕН 

ЭЛЕККЕЧƏ КАЛДЫРАЛАР, Ə 
БҮЛЕНҮЧЕНЕҢ ДƏРƏҖƏ 

КҮРСƏТКЕЧЕННƏН 
БҮЛҮЧЕНЕҢ ДƏРƏҖƏ 

КҮРСƏТКЕЧЕН АЛАЛАР



am:am=am-m=a0,
монда a≠0
am:am=1

a0=1,
монда a≠0



Хатаны тап!  
Аңлатмаларны гадилəштергəндə укучы 

хата җибəргəн:

     а)  5·5·5·5=45                         ж)  240:210=250        

     б)  23٠27=410                                       д) 71=1
     в)  230:210=23                                  е) 20=2    

     г)  23+27=210                                       з)  43=12

      Укучы нинди кагыйдəлəрне һəм 
үзлеклəрне белми?



• Өйрəнгəн кагыйдəлəрне кулланып, 
тапкырчыгышны дəрəҗə рəвешендə күрсəт:

а) 75٠74  =                               б) (0, 5)3٠(0, 5)6 =      

       
в) m . m 2 =                             г) (х -a)7 . (х -a)10 =

• Өйрəнгəн кагыйдəлəрне кулланып,  өлешне  
дəрəҗə рəвешендə күрсəт:
 
а) 610 :  68  =                     б)                            

в) (2a)5   :  (2a)3 =            г) d24:  d24  =  



Дөрес исəплəнгəн булса торып басырга, 
ə дөрес булмаса урында калырга (һəр мисал 
аерым тикшерелə):
1) х3 . х4 = х7

2) 109 : 104 =1013

3) х2 . х3 . х5 = х10

4) 32 . 33. 3=35

5) а13  : а3 = а10

6) 23 :2=22

7) с2 . с . с = с 3

8) 77 : 74 =73



Дөрес җаваплар:
(хаталы эшлəр кызыл төс белəн төзəтелгəн) 
1) х3 . х4 = х7

2) 109 :  104 =105

3) х2 . х3 . х5 = х10

4) 32 . 33. 3=36

5) а13  : а3 = а10

6) 23 : 2=22

7) с2 . с . с = с 4

8) 77 : 74 =7 3



am∙an=am+n

am:an=am-n,
əгəр a≠0,

m һəм n – бөтен тискəре 
булмаган саннар



                                                   
                                                             Үзлектəн эш                     Фамилия ____________ 

1 вариант

1. Дəрəҗə рəвешендə күрсəтергə:
 
а) b٠b2٠b3  =                                                   б) 214 : 28  = 
в) х2٠ х8 х: =                                                   г) х10  : х6  ٠ х8 = 

2.Аңлатманың кыйммəтен табарга:

а)                          =                                          б)                  = 

Тикшерде:_____________Фамилия
                                                   _____хата

 



Үзлектəн эш                     Фамилия ____________

2 вариант

1. Дəрəҗə рəвешендə күрсəтергə:
 
а)     ٠а2٠а  =                                                        б) 214 : 28  = 
в) х8٠ х3  : х5    =                                                   г) х14  : х3 ٠ х5 = 

2.Аңлатманың кыйммəтен табарга:

а)                  =                                                б)                = 

 

Тикшерде:_____________Фамилия
                                                   _____хата



Үзлектəн эш җаваплары:

1 вариант 2 вариант

1.а)  b6 1.а)  а6

1.б)  26 1.б)  812

1.в) х9 1.в) х6

1.г) х8 1.г) х16

2.а) 103    =1000 2.а) 6 2   =36
2.б) 72=49 2.б) 104=10000



   

 КРИТЕРИАЛЬ   БƏЯЛƏҮ

Бүген мин дəрестə……..белдем 
кызык (күңелле) булды………….. …

кыен булды………
Мин …. күнегүлəрне башкардым

мин белдем……
хəзер мин ……..эшли белəм

мин үземне ………….хис иттем
мине ………гаҗəплəндерде

мин……өйрəндем
минем ………..килеп чыкты

мин ………..булдырдым
мин ……………….бəялим

минем ………..эшлисем килə

   

 

   


